

HIRADÓ

NAPILAP. ALAPITVA 1871. SZOMBAT, 1930 ÁPRILIS 26. FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ
 Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki Bescerek, Obiljeva ucca 1. Telefon: 281 és 21. Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyedévre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár.

Beogradból jelentik: A közlekedési minisztériumban csütörtökön konferencia volt a román és jugoszláv delegátusok között, amelynek célja megállapítani a Jugoszlávia és Románia között építendő híd helyét. A két delegáció megegyezett abban, hogy az 1914 május 24-ikén kötött konvenció értelmében Prahovánál építik föl a két ország közötti hidat. (Avala.)

Rómából jelentik: Csütörtökön délelőtt volt Mussolini leányának házassága Galeazzo Fiano gróffal.

Hágából jelentik: Az az aranytoll, amellyel aláírták a locarnói egyezményt, eltűnt. Locarnó városa, amelynek tulajdona volt, kölcsönadta Hágának a békekiállítás tartamára. Innen azonban nyoma veszett az értékes történelmi ereklyének.

Londonból jelentik: A Financial News szerint, rövid időn belül várható a magyar kölcsön kibocsátása, amelynek londoni része egy millió font lesz. Ezt az egy millió fontot a Rotschild Schroeder és Barring Propter bankok bocsátják ki. A kölcsön egy-két héten belül már folyósítható is lesz, a lap szerint. Az osztrák kölcsönre vonatkozó tárgyalások is döntő stádiumba kerültek Schober londoni utjával, írja a Financial News.

Abbáziából jelentik: Csütörtökön nemzetközi vasúti konferencia volt Olaszország, Jugoszlávia, Magyarország, Csehszlovákia, Lengyelország és Ausztria delegációi között. A konferencián az adriai kikötők felé irányuló vasúti forgalom akadályainak elhárításáról tárgyaltak. (Avala.)

Budapestről jelentik: Csütörtökön délután 2 órakor a Hunyady ucca egyik házában ismeretlen tettes baltaival agyonverte Dürner Vilmos 19 éves szabóságát. A lakásból kihaltatású nagy sikoltozásra beszéltek a szomszédok, a földön vérben fetrengve találták Dürnert, de a tettes már eltűnt.

Newyorkból jelentik: A columbuszi fegyháztűz áldozatainak száma elérte a háromszázhuszat.

TŐZSDE

Április 24.

MA 100 DINÁR:

Budapesten	10—	pengő
Zürichben	9-12	sv. frank
Berlinben	7-39	ar. márka
Bécsben	12-45	silling
Prágában	59-32	cseh kor.
Triesztben	33	70 lira
Newyorkban	1-69	dollár
Bukarestben	299—	leu

Megkezdődött Macsek és huszonnégy társa bűnpörének főtárgyalása.

Beograd, apr. 25.

Az államvédelmi bíróság csütörtökön reggel kezdte meg Macsek Vladimir dr., Bernárdics Iván és huszonnégy társa szenzációs bűnpörének a tárgyalását, akik

terrorisztikus akciók megkísérlése és ilyenek megszervezése miatt kerültek a vádlottak padjára.

A vádlottakat már reggel 7 órakor hozták az államvédelmi bíróság épületébe, ahová fél 8 órakor már az összes bírák is megérkeztek, hogy megalakítsák az ügy letárgyalásával foglalkozó kollégiumot. A tanács megalakult dr. Szubotity Dusan elnöke alatt, aki pont 8 órakor megnyitotta a tárgyalást az ügyvédekkel és hírlapírókkal zsúfolt teremben.

Szubotity felolvassa a védők névsorát és konstataálja, hogy többen a védők közül nem jelentek meg. Macsek dr. kéri, hogy hetedik meg nem jelent védője helyett dr. Jovánovity Jován volt országgyűlési képviselő védhesse. A bíróság azonban megállapítja, hogy Jovánovity nem ügyvéd, hanem egyetemi tanár és mint ilyen, nem teljesíthet védői funkciókat.

Dr. Decsak, Macsek egyik védője, azt javasolja, hogy a tárgyalás helyét helyezzzék át Zágrebbe, a hol a volt szabor épületében erre megfelelő helyiség van és hívják meg a tárgyalásra még azt a százötvennyolc ügyvédet is, akik ajánlottak Macsek védelmének elvállalására. Kijelenti Decsak, hogy abban az esetben, ha a bíróság nem fogadja el javaslatát, úgy a védelemtől visszalép és elhagyja a tárgyalótermet.

Decsak indítványához csatlakoznak a többi ügyvédek is, kérve, hogy a tárgyalást Zágrebban folytassák le.

A bíróság azonban erre vonatkozólag nem hozott döntést és így dr. Decsak valóban elhagyta a tárgyalótermet.

Ezután megállapították a vádlottak személyi adatait, majd ismertették a harminchat nyomtatott oldalra terjedő vádiratot.

Az államügyész az államvédelmi törvény 7-ik szakasza alapján vádolja:

Bernárdics Iván 24 éves magántisztviselőt, Hadzsija Cvetkó 32 éves ügyvédjelöltet, Franekics Martin 25 éves kereskedősegédet, Krezinir Ljubomir 19 éves kereskedősegédet, Matejkovity Sztjepán 21 éves vasöntőt, Szaver Filip 21 éves asztalossegédet, Bán Iván 26 éves kereskedősegédet, Strtak Milán 27 éves mészáros, Mocsnaj Velimir 28 éves végzett bölcsészt, Veszelics Gyura 26 éves végzett jogászt, Gasparac Albin 18 éves kereskedősegédet,

Prpics Milán 19 éves jogászt, Stefanac Anton 21 éves magántisztviselőt, Margetics Pávle 26 éves mészárossegédet, Arschnek Bózsza 21 éves asztalossegédet, Lušac Sztjepán 21 éves szabóságát, Mevneity Milán 22 éves lakatossegédet, Stefanics Anton 26 éves kovácsot és Debanics Mirkó 26 éves földművest

azzal, hogy 1929 második felében egyesületet létesítettek, amelynek az volt a célja, hogy terrorista akciókkal és a zágrebi katonai és polgári hatóságok ellen teendő merényletekkel, egyes objektumok elpusztításával veszélyeztessék a közrendet, hogy az állami politikai rendszer megváltoztatásának szűk ségességét ezzel mutassák meg.

Ennek a célnak az érdekében Bernárdics Iván, Franketics, Krezinir, Bán, Matajkovics és Szaver 1929 november egyik éjjelén revolverekkel felfegyverzetten Zágreb nyilvános helyein halálra keresték

Defimarkovity tábornok állomásparancsnokot, Tomity tábornok, divíziós parancsnokot és Bedekovity rendőrőrnököt. Matejkovics november 7-ikén meg is támadta Kaledin lovassági őrnagyot és két revolverlövessel könnyebben megsebesítette, amiáltal gyilkossági kísérletet követett el.

2. Bernárdics és Strtak 1929 szeptemberében revolvereket vettek át, hogy azokat az egyesület tagjai között szétosszák.

3. Mocsnaj Velimir három pokolgépet szerkesztett, amelyeket az állami egyesülés évfordulóján Zágreb három helyén kellett volna elhelyeznie.

4. Mocsnaj különböző leveleket irt a „Horvát forradalmi szervezet” aláírással, amelyeket Zsvikovity miniszterelnöknek, dr. Bedekovity főkapitánynak és a Novosztii szerkesztőjének küldött, halállal fenyegetve őket.

5. Veszelics Gyuró 1929 november 30-ikán pokolgépet helyezett el a Zrinjevac pavillonja előtt, amely fel is robbant, de szerencsére nagyobb bajt nem okozott.

6. Bernárdics, Hadzsija, Prpics, Stefanac, Franekics és Mocsnaj 1929 december elején tartott találkozójukon elhatározták, hogy december 16-ikán pokolgéppel légből röpitik a Zágreb előtti hidat.

7. Stefanac, Franekics, Prpics és Strtak 1929 december 11-ikén robbanóanyagot szereztek pokolgépek gyártásához és Mocsnaj segítségével össze is állították azokat.

8. Stefanac, Hadzsija és Bernárdics 1929 december 13-ikán ezeket a pokolgépeket Karlovácról Zágrebbe is hozták, ahol a rendőrség azonban elkobozta őket.

Jellasics Jakob és Degics Valkó alvezetes 1929 szeptemberében bujtogatták a fenti vádlottakat és arra

szólították föl őket, hogy szervezzék meg az ifjuság között a terrorista akció csoportot.

Dr. Macsek Vladimir 1929 szeptemberében a megvádolt Jellasicsnak hatezer, Degicsnek ötezer, majd december 10-ikén négyezer dinárt adott, hogy abból fegyvereket szerezzenek terrorista akciók keresztülvitelére.

1929 szeptember havában pedig szóbelileg utasította Kunticsot, hogy őrizze meg azokat a revolvereket, amelyeket a terrorcsoport számára vettek.

1929 karácsonyán a Dom című lapban olyan cikket irt, amely által hangulatot teremtett arra, hogy Jugoszlávia egyik része önálló részként váljék ki az államból.

A vádirat felolvasása után Trumbity dr., Macsek egyik védője, kérte a bíróságot, hogy érintkezésbe lépessen védencével, amit azonban Szubotity elnök a tárgyalás jelenlegi stádiumára való tekintettel, nem engedett meg.

Szubotity elnök a tárgyalás folytatását péntek délelőtt 8 órára tűzte ki.

A keleti konferencia huza-vonája nyugtalanítja a franciákat.

Párizs, apr. 25.

A keleti jóvátételi konferencia elhúzódása igen nagy nyugtalaniságot kelt a francia politikai körökben, mert úgy látják, a cseh delegáció túlértékeli a helyzetet abban a hitben, hogy Magyarország kényszerhelyzetben van. Ezzel szemben a magyar delegáció kijelentette, hogy a döntőbíráskodás elvét semmiesetre sem adja fel.

Valkó külügyminiszter pénteken reggel érkezett vissza Budapestre, a hol Bethlennek elő fogja terjeszteni a Loucheur, a csehszlovák és a magyar delegáció által készített javaslatot.

Ghandi India sorsát hajladó a muzulmánokra bizni.

London, apr. 25.

Ghandi a News Indien legutolsó számában cikket irt, amelynek különös fontosságot tulajdonítanak az angol politikai körök.

Ghandi ebben a cikkében közeledést keres a mohamedán politikai körökhöz, kijelentve, hogy nem riad vissza attól sem, hogy az ország kormányzását a mohamedánokra bizza, ami a nemzeti szellem szempontjából még mindig jobb volna, mint az angol uralom.

Tizenkét évi börtönre ítélték a Dungyerszki sörgyári vérengzés tettesét.

Pothorszki Matija munkavezető az ítélet indokolása szerint üldözte Tunity Milovánt.

Beckerek, ápr. 25.

Bunity Ivó törvényszéki elnök ötös tanácsa csütörtökön délelőtt tárgyalta Tunity Milován sörgyári munkás nagy érdeklődéssel várt gyilkossági bünpörét. Már kora délelőtt nagyszámu érdeklődő közönség lepte el a törvényszéki épület emeleti folyosóját és amikor a tárgyalás megkezdődött, már zsufolásig megtelt a terem.

Fegyveres fogházor vezette elő az ügyészségi fogházból Tunity Milovánt. Világos, jól szabott öltönyben, barna betétes cipőben jelent meg a vádlott, gondosan végigsimította felé felé fésült haját, majd nyírott angol bajuszát és helyet foglalt a vádlottak padján. A tárgyalás elején higgadtan viselkedett, csak Pothorszki Matija munkavezető kihallgatásakor lett idegessé, a többi tanak vallomása alatt csaknem állandóan sirt.

A tárgyalás megnyitása után Vukovity Mihajló dr. vezetőügyész felolvasta a vádiratot, amely előre megfontolt szándékkal végrehajtott emberöléssel és gyilkosság kíséreltetével vádolja a 24 éves Tunity Milovánt, mert 1930 január 24-ikén a Dungyerszki-sörgyárban agyonlőtte Krha Vladimir sörfőzömestert és megsebesítette Pothorszki Matija munkavezetőt.

Tunity Milován a tanácselnök kérdésére kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek. Apátlan, anyátlan árva, közeli hozzátartozói nincsenek. 1929-ben lépett a Dungyerszki-sörgyár alkalmazásába, de Pothorszki Matija munkavezető ellenszenvé miatt

állandó üldözésnek volt kitéve.

Előbb a sört vonták meg tőle, majd a különórak kifizetését tagadták meg.

— Kilencszáz dinár fizetésem maradt — folytatta vallomását — ezzel is beérem, de Pothorszki nem hagyott nyugton. Állandóan talált kifogásolni valót a munkámban.

dísznónak, marháknak, buta alaknak nevezett,

csufolódóan fősrőfőzömesternek hívott, holott mindent megtettem, a mit csak parancsoltak és mindenképpen igyekeztem hasznos munkatársnak bizonyulni. Miután nagyon elhagyatottnak éreztem magam, elhagyároztam, hogy megnevelő és elvesszem Zsupunzki Milica munkásleányt. Február 23-ikán kellett volna megülnöm az eljegyzést, de közben Pothorszki folytatta az üldözést és elvesztettem az állásomat. A kritikus napon, január 24-ikén hajnalban bejött a munkahelyemre, lábujjhegyen mögém került és gorombán rámtámadt. Szidta az anyámat, marháknak és számárnak nevezett. Megkérdeztem, miért bánt? — mire kijelentette, hogy

majd meg fogja mutatni nekem, hogy elvesztem a helyemet.

— Munka után lefeküdtem és első mély álmomból Krha Vladimir sörfőzömester ébresztett fel és közölte velem, hogy el kell hagynom az állásomat, mert lapáttal támadtam a munkavezetőre.

— De kérem én nem támadtam senkire, ellenkezőleg, Pothorszki üldöz engem — válaszoltam Krháknak, de a sörfőzömester nem akart meghallgatni. Arra kértem, hogy legalább egy-két hétig tartsa meg a gyárban, vagy adjon más beosztást, de erről sem akart hallani.

Adják meg legalább a béremet!

— kiáltottam elkeseredetten Krhára, de az csak egy napi bérem kiutalására volt hajlandó.

— Elkeseredésemben bucsulevelet írtam, hogy miről szolt, arra már nem emlékszem, majd Pantovity Milán büfféjébe mentem, ahol Janosevity Zsivojin kereskedőségétől revolvert vettem. Délután ismét felkerestem Krhát és a béremet kértem, de Krha csak egy napra állította ki a pénztári utalványt.

Elnök: Nem igaz, az egész bére állította ki.

Vádlott: Nekem azt mondta, hogy csak egy napra jár a bére. Erre ingerült lettem és kijelentettem, hogy akkor semmi sem kell. Krha felugrott és ki akart dobni. Megragadta a karomat, mire kirántottam revolveremet és rálöttem.

Elnök: Azt mondja, az áldozat támadta meg. Hogyan lehetséges akkor mégis, hogy a halottat a széken ülve találták meg?! A széken ülve támadott magára?

Vádlott: (hallgat).

Vádlott: Rázártam Krhára az ajtót és felmentem Pothorszki lakására. Annyira zavart voltam, hogy magam sem tudtam, miért.

— Miért akarja elvenni a kenyereimet! — kiáltottam feléje, mire Pothorszki késsel támadt rám, de én lefogtam a karját és rásütöttem a revolvert. Lerohantam az udvarra és öngyilkos akartam lenni, de Steyer István fűtő megpillantott és megkérdezte, mi történt velem.

— Szörnyű dolgot cselekedtem, megöltem Krhát és Pothorszkit, öngyilkos akarok lenni — mondtam Steyernek. Csak nem csinál szökevénykedést! — felelte a fűtő — mire megijedtem és a rendőrségre siettem, ahol kértem a letartóztatásomat.

Elnök: Gyilkolni nem ijedt meg?

Vádlott: Nagyon zavart voltam.

Elnök: A vizsgálóbírónál beismerete, hogy tervszerűen készült a kettős gyilkosságra.

Vádlott: Nem volt szándékomban gyilkolni, hisz Jovánovity főkönyvelő ur megígérte, hogy másnapra kivizsgálja az ügyemet.

Ivkovity Vlasztimir dr. és Radulovity Kornél dr. orvosszakértők szerint, Tunity Milován bucsuleveléből és vallomásából ítélve, normális, közönséges intelligenciájú, beszámítható férfi és ítélőképessége nem korlátozott.

Krha Anna, a meggyilkolt özvegye kijelentette, hogy kártérítést nem kér, de

fejét fejért követel.

A bíróság ezután Pothorszki Matija munkavezetőt hallgatta ki, aki kijelentette, hogy a munkásokkal és Tunityal nem járt el gorombán, ha-

nem csak szigorúan. Tőle is jó munkát kértek, tehát az ellenőrzést is komolyan kellett gyakorolnia.

Brátity Dusan védő a tanúhoz: Tett-e megjegyzéseket Tunity közeli házasságára.

Tanu: Csak annyit mondtam, ha én a menyasszonya helyén volnék, nem mennék Tunityhoz.

Friedrich János sörgyári igazgató — tanu vallomásában elmondotta, hogy a különóradijakat mindenkor minden munkás megkapja. Emlékszik arra, hogy két hónappal a gyilkosság előtt panaszok voltak Tunity ellen és ezek kivizsgálásával Krhát bizta meg.

Jovánovity Zsivojin, akitől a gyilkos a revolvert vásárolta, elmondta, hogy a revolver eladása után

kétszer is golyókat vetetett egy ismerősével és azt mesélte, hogy révnapi ünnepélyre megy, azért kell a sok golyó.

Sztakity Boskó, Sztakity Petár, Steyer István, Nadlacski Ráda és Tarasz Szerik sörgyári munkások egybehangzóan kijelentették, hogy

Pothorszki gorombán bánt a munkásokkal, állandóan marháknak, dísznónak nevezte őket, anyjukat szidalmazta és különösen Tunityot üldözte,

akit napról-napra keserített, csufolódva fősrőfőzömesternek szólította és minden munkáját kifogásolta. Nyilvánvaló volt, hogy ki akarja üldözni a gyárból. Tunity

a tett elkövetése előtt három hónappal, hangoztatta, hogyha Pothorszki elveszi a kenyereit, meg fogja ölni.

Elbocsájtása után keserűen panaszkodott előtűk és hangosan zokogott.

Jovánovity Milenko sörgyári főkönyvelő elmondotta, hogy Tunity a gyilkosság délutánján nála járt és panaszt emelt elbocsájtása miatt, mire megígérte másnapra ügye kivizsgálását.

Miklity Krisztina és Iszovity Dusan vendéglősök szerint, Tunity sokszor panaszkodott előtűk Pothorszki, aki elviselhetetlenül bánt vele és ki akarja üldözni a gyárból. Elbocsájtásakor keservesen sirt.

Bunity elnök ezután felolvasta a bucsulevelet, amelyben bejelenti a kettős gyilkosságot és az öngyilkosságot, majd általános figyelem közepette dr. Vukovity Mihajló ügyész tartotta meg a vád-, dr. Brátity Dusan pedig a védbeszédét. A gyönyörűen felépített, jogi érvekben gazdag vád- és védbeszéd elhangzása után szünetet rendelt el a bíróság.

Déli fél egy órakor hirdették ki az ítéletet, amelyben

Tunityot egy rendbeli szándékos emberölésben és egy rendbeli szándékos emberölés kísérlete büntetésében bűnösnek mondják ki és tizenkét évi börtönre ítélik.

Ítélete indokolásában elmondja a bíróság, hogy az előre megfontoltsgot nem tudta megállapítani és enyhítő körülménynek vette azt a megengedhetetlen bánásmódot, amelyet

Pothorszki tanusított a munkásokkal, főleg azonban Tunityal szemben.

Az elítélt bejelentette fellebbezését, míg az ügyész és a védő három napi gondolkozási időt kért.

.....

**Huszonöt évig
— közszolgálatban.
Egy beckerekki orvos —
jubileuma.**

Beckerek, ápr. 25.

Vasárnap fogja megünnepelni dr. Kovácsevity Dusan beckerekki járási főorvos tényleges közszolgálati működésének huszonötödik évfordulóját. Kovácsevity dr. a jubileumot szűk családi körben ünnepli meg, ünneplése azonban mégis kikíváncsozik a csaádi keretekből, mert a munkában, közszolgálatban eltöltött negyedszázad megérdemli, hogy a nyilvánosság is tudomást szerezzen az évfordulóról.

Kovácssevity Dusan dr. 1903-ban szerezte diplomáját a bécsi egyetemen és orvosi oklevele nosztrifikálása után Opovón telepedett le, ahol 1905 április 27-ikén körorvossá választották. 1914-ig, a világháború kitöréséig, a kovacsicai járásbeli Opovón teljesített szolgálatot és hadbavonulásától a háború végéig katonarorvosként működött. A szerb impérium átvétele után vármegyei tisztifőorvosnak nevezték ki, majd a megyék megszűnése után Beogradban kínáltak fel neki megfelelő állást, de Kovácsevity dr. megmaradt beckerekinek, kitért beográdi kinevezése elől, mert családi kötelei ehhez a városhoz fűzték. Hozzájárulásával Beckerekre neveztek ki és királyi ukázzal járási főorvos lett, mely állását ma is betölti.

Kovácssevity Dusan dr. tevékeny részt vesz minden kulturális és emberbaráti megmozdulásban és legutóbb a Vörös-Kereszt egyesület elnökévé választották.

.....

A beckerekki munkanélküliség számokban. A beckerekki munkástársak legújabb jelentése szerint, április 20-ikán 151 munkanélküli volt Beckerekben, mégpedig 145 férfi és 6 nő. A kerseetnélküliek sorában van 10 közműves, 8 kereskedőség, 5 géplakatos, 4 cipész, 4 asztalos, 4 betűszedő, 1 szabó, 1 könyvkötő, 1 pék, 1 kovács, 1 elektromechanikus, 1 faesztergályos, 1 pincér, 1 ács és 1 festő, a többi képesítés nélküli kézműmunkás. Munkát ajánlanak egy péksegédnek.

Tűz. Vrsacról jelentik: Az elmúlt éjjel ismeretlen módon kigyulladt Maunev Gyóka vrsaci földműves istállója és teljesen leégett. A kár biztosítás révén megtérül.

.....

SPORT

A beckerekki ZsSK Zsombolján. A beckerekki ZsSK a husvétii ünnepek alatt Zsombolján vendégszerepelt és az ottani Hertával és a Zsombolyai Sport Egyesülettel mérkőzött. Részteltes eredmények: ZsES (Zsombolya)—ZsSK (Beckerek) 3:1 (1:0). ZsSK (Beckerek)—Herta (Zsombolya) 3:0 (1:0).

A ZsSK Kikindán. A beckerekki ZsSK április 27-ikén, vasárnap Kikindán vendégszerepelt és az ottani Szerbijaival játszik barátságos mérkőzést.

HIREK

Időjárás. A meteorológiai intézet jelenti: Igen enyhe idő várható, helyenkint zivatarokkal.

Nikolity Milán segédében Becskereken. Nikolity Milán, a dunai bán-ság segédében tegnap hivatalos ügyben Becskereken tartózkodott.

Hivatalátadás a rendőrségen. Dr. Dimitrijevitj Tihomir becskerei rendőrségi előljáró hivatalát tegnap dr. Dzsigsurszki Mladen becskerei főszolgabírónak adta át, aki magánfeleket rendőrségi ügyben is a főszolgabírói hivatalban fog fogadni.

Új megállója lesz a keskenyvágá-nyu vonatnak. A Becskereken áthaladó keskenyvágányu vonat rövidesen új megállót kap Becskereken. A Kralja Petra téri megálló felhagyásával a keskenyvágányu az új vasúti menetrend életbeléptetésével egyidejűleg, a Korona-kávéház előtt fog megállani, ahol máris megkezdtek a jegy kiadására szolgáló pénztári helyiség építését.

A Jadranszka Sztrázsa új vrsaci vezetője. Vrsacról jelentik: A Jadranszka Sztrázsa vrsaci választmánya a múlt héten tartotta alakuló ülését, amelyen egyhangulag a következő tisztikart választotta meg: Elnök Joanovity Svetolik polgármester, alelnök Kosoljevity Vojin, a Narodna Banka vrsaci fiókjának aligazgatója, titkár Pericsity Juraj tanár, pénztáros Ninkovity Gyura droguista.

Debeljácsa — a franciaországi árvizkárosultakért. Debeljácsáról jelentik: A hánsági Debeljácsa községben Iszakovity D. Petár községi jegyző kezdeményezésére gyűjtést indítottak a franciaországi árvizkárosultak segélyezésére. A gyűjtés 3077 dinárt eredményezett.

A „Privrednik“ előadása és táncmulatsága. A „Privrednik“ gazdasági kör és tanoncellhelyező egyesület április 26-ikán, szombaton este a Szokol-házban alapítója, Matijevity Vladimír emlékére előadást rendez a Beogradban emelkedő tanoncotthon céljaira. A műsort Beslity Nikola vezeti be, aki Matijevity Vladimírről tart előadást. Utána színre hozzák a „Privrednik nevelije“ című egyfelvonásost. A műsort reggelig tartó tánc követi.

Budapesti terménytőzsde.

Április 24-ki zárlat.

Buza	májusi	20.02 (20.14)
	októberi	20.59 (20.66)
	új buza	19.92 (—)
Tengeri	májusi	11.85 (11.81)
	juliusi	12.18 (12.09)
	transito tengeri	11.13 (11.02)

Irányzat tartott.

Csikágói terménytőzsde.

Április 24-ki zárlat.

Buza	májusi	103 ³ / ₄ (103 ³ / ₈)
	juliusi	106— (105 ¹ / ₄)
	szeptemberi	109 ¹ / ₄ (108 ¹ / ₈)
Tengeri	májusi	81 ⁷ / ₈ (81 ⁵ / ₈)
	juliusi	83 ⁵ / ₈ (83 ¹ / ₈)
	szeptemberi	84 ⁵ / ₈ (84 ¹ / ₈)

Irányzat lanyha.

Előadások a becskerei árvaházban. A becskerei r. kat. árvaházban április 27-ikén, vasárnap délután 3 és 6 órai kezdettel előadást rendeznek. A műsoron gyermekdarabok, énekek és szavaltatok szerepelnek. Fischer Károly becskerei zeneszerző pedig urizenekarával előadja két szerzeményét.

A novibecseji polgári olvasókörmulatsága. A novibecseji polgári olvasóköri husvét másnapján saját könyvtára javára műkedvelői előadást rendezett, amely alkalommal a műkedvelői gárda Guthi Soma és Rákosi Viktor „A sasok“ című vígjátékát mutatta be. Az előadás, mint mindig, igen jól sikerült. A nagyterem zsufolásig megtelt hallgatósággal. A főszerepekben Havedics Bözsike, Károlyi Ferenc, Bacher Gy. és különösen Messinger Mihály nagyon jók voltak. A kitűnő szindarabot az egyet elnökének felesége, Rózsa Lajosné rendezte. A jól sikerült előadást reggelig tartó táncmulatság követte.

Új tangót irtak a debeljácsai társ-szerzők. Vitkay Gyula debeljácsai zeneszerző és Krausz László szövegíró újabb figyelemreméltó sikert értek el. „Egy tangót kérek csak Madame“ címen újabb tangót irtak. Hangulatos, szép muzsikájú tangójukat a Frajt Jován beográdi kiadó cég vette meg s a napokban jelenik meg szerb és magyar szöveggel. A szöveget Zita Alekszander szerb költő fordította szerb nyelvre. A tangót a beográdi rádióállomás is műsorára tűzi.

Páciens: Hová menjek doktor ur, hogy gyomromat kigyógyítsam és rendbehozzam emésztésemet?

Orvos: Rogácska Szlatinába! Kérjen prospektust!

Gyilkolt egy poion miatt. Pancsevórol jelentik: Sulyos kimeneteli szurkálás történt tegnap Pancsevón, amelynek Muntyán Szteván 20 éves kocsigyártó esett áldozatul. Muntyán Pavlov Zsivka fiatal pancsevói leányinak udvarolt, akibe több pancsevói fiatalember is szerelmes volt. Fél évvel ezelőtt Pavlov Zsivka megismerkedett egy Morgan Zsivkó nevű kocsigyártóval, aki azóta mindennap virágokkal halmozta el. Morgan esélyei szemmel láthatóan növekedtek a szép Zsivkánál és ez bősztette fel Muntyánt annyira, hogy egyizben, amikor riválisát szerelme háza előtt találta, megpofozta. Morgan csak az alkalomra várt, hogy magát megbosszulja. Tegnap ismét találkozott a riválisok és Morgan elérkezettnek találta az időt a leszámolásra. Kést rántott és Muntyán mellébe döfte. Muntyánt kórházba szállították, ahol megállapították, hogy állapota menthetetlen. Morgan ellen, aki megszökött, körözlelevelet adtak ki.

Képkiallítás Vrsacon. Vrsacról jelentik: Husvét vasárnap nyitották meg a Népegyetem rendezésében azon képek kiállítását, amelyek vrsaci polgárok tulajdonában vannak. A kiállítás szépen sikerült és azt nagyszámban látogatták az érdeklődők.

Elvitték a lovat. Vrsacról jelentik: Az elmúlt éjjel Nikolajevity Ilija paulisi földműves istállójából ismeretlen tettesek egy 3000 dinárt érő lovat loptak el. A lókötő után folyik a nyomozás.

1234567890230987654321



Schicht
Ceres-ételzsir

Burgonya
890 kal.

Tojás
1560 kal.

Kenyér
2400 kal.

Disznóhus
3860 kal.

Vaj
7600 kal.

Ceres
9000 kal.

helyett a számok beszélnek.

Az embernek, hogy teste hőmérsékletét fenntarthassa és munkát kifejtthessen, égési anyagokra van szüksége. Az anyagok elégszéből keletkező hőt kalóriával mérjük:

A legértékesebb (100%, tiszta kókuszszir)

a Schicht
Ceres
ÉTELZSIR.

100% TISZTA KÓKUSZSZIR

Minden kereskedelmi ágat kössenek képesítéshez.

A segéd három év helyett csak öt év múlva lehessen mesterré.

Milyen változásokat kíván a Bánság az új ipartörvény tervezetén.

Becskekerek, ápr. 25.
A bánsági kereskedelmi és iparkamara csütörtökön délelőtt Jankovity Koszta elnöke alatt plenáris ülést tartott, amelyen az új ipartörvény tervezetével foglalkozott. Az ülésen Sztanojlovity Sándor titkár ismertette a tervezetet, majd a törvényjavaslat egyes rendelkezései fellett élénk vita keletkezett és végül is határozati javaslatba foglalták a következő észrevételeket:
— A fogházban őrzött rabok kézsítményeit ne adják el magánembereknek, hanem csak kereskedőknek. Társaságok csak azon esetben folytathassanak ipart, ha valamennyi cégtárs megszerezte a szakmához szükséges képesítést. A kereskedők e tekintetben nem értenek egyet az iparosokkal és elegendőnek tartják, ha a cégtársak egyikének van ipari képesítése, vagy ha szakképzett üzletvezetőt alkalmaznak.

Minden kereskedelmi ágat kössenek szakképzettséghez, kivéve a kicsinybeli élelmiszerárúsítást.

A pékeket sorozzák a szakképzettség igénylő iparágak sorába.

A segédesség időtartamát emeljék fel három évről öt évre.

A vendéglősök kérik, hogy a fűszerek ne mérhessenek ki alkoholos italt, a kereskedők meg azt kívánják, hogy mint a magyar rezsim alatt, ugynevezett korlátolt italmérés engedélyt kapjanak. A vendéglősök

a vendéglősipart szakképzettséghez, segédi és mesteri vizsgához kérik kötni.

Iparengedély kérvényezésénél ne kelljen mellékelni állampolgársági igazolványt, hanem maguk a hatóságok tüntessék fel a kérvényen, hogy az illető milyen alattvaló. Az iparosok kívánsága, hogy a kereskedők ne foglalkozzanak azon áruk eladásával, amelyeket ugyanazon helységben az iparosok előállítanak. Ugyancsak az iparosság követelése az, hogy

a kereskedők ne vállalhassanak mérték szerinti ruha- és cipőrendelést,

ha a munkát nem maguk végzik el, hanem iparosoknak adják ki. A házalat és a rendelések gyűjtését magánszemélyeknél, tiltsák be. A paprikával való házalat is szüntessék be, a gyakori paprikahamisítások leküzdése érdekében.

Vásárokat csak járási székhelyeken és városokban és a kamara által javasolt gazdasági központokban engedélyezzenek.

A munkaadó saját személye és minden segéd után csak 1—1 inast tarthat és az iskolák látogatása ott, ahol továbbképző tanfolyamok vannak, a 21-ik életévig kötelező.

A felsorolt kérelmeket memorandumba foglalva a kereskedelmi minisztériumhoz juttatják.

ORIENT BIOSKOP

Jön! Jön!
Pénteken, április 25-én 5, 7 és 9 órákor
Csak egy nap! Csak egy nap!

KOZÁKOK.

Főszereplők: John Gilbert, Renée Adoreé.

BALKAN BIOSKOP

Jön! Jön!
Ma pénteken a közóhajnak engedve visszavonhatatlanul utolsó nap a

Liebes Walzer.

7, 10, 12 és 15 dináros helyárak.

Aki még nem látta nézze meg, ha egy jó napot akar magának biztosítani.

Egy sértetlen pénzszekrényből, amelyet a templomban őriztek, elloptak négyszázötven dinárt.

Eltűnt a barándai hitközség kasszájának másodkulcsa.

Baránda, ápr. 25.
Rejtélyes lopás foglalkoztatja a különben eseménytelen, csendes életű Baránda község lakosságát.

a görög keleti szerb templomban őrzött hitközségi pénztárból megmagyarázhatatlan, rejtélyes módon eltűnt négyszázötven dinár.

A lopást Szivcevsz Ljubomir templomgondnok vette észre, aki azonnal jelentést tett a rendőrségnek a pénz rejtélyes eltűnéséről. Gondosan megvizsgálták a kasszát és

megállapították, hogy azon a legcsekélyebb erószak nyomai sem fedezhetők fel,

mégis Szivcevsz határozottan állítja, hogy a templomban őrzött pénztár

pénzkészletét előbb gondosan megolvasta, majd jól elzárta.

Alig hogy megejtették a helyszíni szemlét és Szivcevsz a lakására ment újabb fordulat következett be a rejtélyes lopásban.

kiderült, hogy eltűnt a hitközségi irodában őrzött nagy pénzszekrény kulcsának másodpéldánya is.

A kulcsot gondosan őrizték és nyilvánvaló, hogy a másodpéldányt valaki ellopta.

Miután az egyházközség pénze ilyenformán egy percig sincs biztonságban, elhatározták, hogy addig, amíg a tolvajok nyomára nem akadnak, a pénzt a postatakarékpénztárban helyezik el.

Egy arab törzsfőnök, aki nem ábrándult ki a nőkből. Nuri Shalan 75 éves arab törzsfőnöknek negyven felesége és nyolcvanhárom gyermeke van. Egy újságíró megintervjuolta a törzsfőnököt, aki kijelentette, hogy mielőtt meghalna, szeretne még negyven asszonyt fe-

leségül venni. Tolnai Világlapja új száma számtalan érdekes cikket és hirt közöl. A népszerű képeslap új száma a regénymelléklettel együtt 204 oldal terjedelemben jelent meg. Ára 12 dinár. Előfizetési ár negyedévre 130 dinár. Előfizetést felvesz Literária, Szubotica.

A pilóta nélküli repülőgép, amely a jövő háború sorsát fogja eldönteni. Londonból jelentik: A Daily Mail azt a szenzációs hirt közli, hogy egy angol feltalálónak sikerült egy olyan repülőgépet konstruálni, amely pilóta nélkül felemelkedik a levegőbe és bombavetésre van berendezve. A repülőgép olyan szerkezettel van ellátva, hogy magától felemelkedik a levegőbe és az ellenség hadálásai fölé repül, ahol bombákat dob le. A pilóta helyén egy szerkezet van, amely kormányozza a repülőgépet és a beállított szerkezet alapján helyezi el a bombákat. Az angol lap szerint a jövő háborújának a sorsát ez a repülőgép fogja eldönteni. Ha 200-300 ilyen repülőgép megjelenik az ellenség hadállása felett, huszonnégy óra alatt eldönti az ütközet sorsát. A repülőgépek sokkal nagyobbak az eddig készített repülőgépeknél és kétszer annyi hadianyagot tudnak magukkal vinni, mint a háborúban használt repülőgépek.

Értesitem

a t. közönséget, hogy a melencei iszapfürdő a mai naptól kezdve rendelkezésre áll. 654-11.1

Városi gőz- és kádfürdő.

Eladó 670-2.1

igen jutányos áron egy 7-9 HP, majdnem új Ganz-Danubius motor.

Nikola Vrzić, Ban. Karadordevo.

Jobb házból való leány 653-1.1

lakást és kosztot

szeretne jobb német vagy magyar családnál. Cimek a kiadóhivatalba kéretnek.

Ujonnán renovált 652-1.1

lakás

vízvezetékekkel, fürdőszobával, száraz, napos oldalon, május hó 1-re kiadó.

Bővebbet Vojvode Putnika ucca 23. szám alatt a házmesternél.

Iroda- vagy rendelőhelyiségekkel kombinált garcón-lakás céljaira alkalmas néhai özv. Mangoldné-féle lakás május elsejére kiadó.

Bővebbet:

Stagelschmidt János cégnél, Kralja Aleksandra ucca. 655-3.1

PLEITZ FER. PÁL

KÖNYVNYOMDA

VELIKIBESKEREK, OBILITYEVA (ZÁPOLYA) U. 5. SZ.

Nyomtatványok a legmodernebb kivitelben - Lapkiadás - Nyomtatványraktár - Vonalozó-intézet
Tömöntöde - Könyvkötészet
Ruggyantabélyegzőgyártás

Telefonszám
21

Alapított
1846